

Валерий СЛОБОДЧИКОВ

Змеиногорский дневник

ГОРОДА И ЛЮДИ

Краевой конкурс КАРДРЫ ДЛЯ СЕЛА

ОФИЦИАЛЬНО

Памятью живы

И вновь как магнитом тянет меня на Караульную сопку. Лето на дворе, и позеленели ее склоны. В расщелинах моего любимого скального выступа топорщатся островки травы. Этакие княжеские дружины ошетились копьями.

Привычно уже взглядом нахожу знакомые здания. Ощущение, что с каждой новой поездкой Змеиногорск становится мне дороже и ближе. "Виновата" в этом, конечно, и настольная книга последнего месяца. Очерки истории Змеиногорска "Серебряный венец России" подарил мне глава администрации города Михаил Филиппович. Похоже, что это был один из последних экземпляров, потому как передал его Михаил Михайлович с трогательным наставлением: "Этой памятью и живем. Рассказки о книге читателям".

С радостью выполняю эту просьбу. В "Очерках" освещены: геологический период Змеиногорского рудного района, его археологическое прошлое и дорусский этап его истории. На основе изучения документов центра хранения архивного фонда края и других архивов подробно прослеживается история открытия и начального освоения Змеиногорского серебряного месторождения, переход его в собственность императорского дома, создание уникального горно-металлургического комплекса, социальная структура и система управления, упадок горного производства и его аренда иностранными компаниями. В работе дается информация об архитектурных памятниках Змеиногорска.

Книга снабжена обширным документальным приложением, значительным иллюстративным материалом. Работа представляет интерес для широкого круга читателей: историков, краеведов, учителей, всех, кто неравно-



Директор музея Валентина Смирнова.

душ к истории своей "малой родины", к историко-культурному наследию России.

Издание осуществлено на средства, выделенные администрацией Змеиногорска. Знаю я эти "средства". Их только и хватает на латание дырок в городском хозяйстве. Потому и вышла книга мизерным тиражом - 600 экземпляров. Но слава богу, что эти крохи сумел выкроить из городского бюджета в 1999 году тогдашний мэр Змеиногорска Анатолий Сафронов. Он же и предисловие написал, в котором есть такие трогательные строки:

"Это первое научно-популярное издание по истории города Змеиногорска, отражающее историю с древнейших времен до начала XX века. В подготовке книги приняли участие ученые и архивисты края, кропотливо собравшие воедино разрозненные и разбросанные документы и сведения о нашем городе.

Обращение к далекому прошлому всегда вызывает огромный интерес и наводит на размышления. Жизнь продолжается, стремительно пролетают годы, меняются поколения, а прошлое незбылемо и вечно, и память о нем помогает в решении злободневных вопросов современности. Хочется верить, что увидит свет и вторая книга по истории города Змеиногорска, отражающая историю XX века, который был не менее драматичен".

Памятью живы. С первой командировки почувствовал, как внимательно относятся змеиногорцы к истории своего города, как скрупулезно собирают и бережно хранят документы о его социальной, научной и культурной жизни, о выдающихся людях России и Европы, которые жили и работали в Змеиногорске. Среди них: А.Безр, И.Ползунов, И.Леубе, П.Паллас, П.Шангин, Г.Качка, К.Фролов, П.Фролов, А.Бунге, П.Чичаев, Ф.Достоевский и др. До сих пор сохранился комплекс инженерно-производственных

музеи зачастую располагаются в зданиях приспособленных и случайных. Иное дело - здания музея змеиногорского. Оно сразу было задумано и выстроено под историческую коллекцию, и сей благосмысленный поступок был сделан человеком, которому город многим обязан - Петром Козьмичем Фроловым. Замысел его осуществлен в 1823-1825 годы. Поншите что-либо подобное в городах Сибири и вряд ли найдете. Даже краевой краеведческий музей в Барнауле, основанный тем же Фроловым, размещен в бывшей пробирной лаборатории Алтайского горного округа. Но, несмотря на такое удачное начало, судьба Змеиногорского музея темна. По крайней мере,



Музей горного дела.

Горняцкие лампы и светильники.

и гидротехнических сооружений, которые поражают своим техническим совершенством и масштабом. Уникальна и судьба первого музея горного дела на Алтае. Историю его создания я впервые услышал от писателя и краеведа Александра Родионова. Не секрет - нынешние музеи зачастую располагаются в зданиях приспособленных и случайных. Иное дело - здания музея змеиногорского. Оно сразу было задумано и выстроено под историческую коллекцию, и сей благосмысленный поступок был сделан человеком, которому город многим обязан - Петром Козьмичем Фроловым. Замысел его осуществлен в 1823-1825 годы. Поншите что-либо подобное в городах Сибири и вряд ли найдете. Даже краевой краеведческий музей в Барнауле, основанный тем же Фроловым, размещен в бывшей пробирной лаборатории Алтайского горного округа. Но, несмотря на такое удачное начало, судьба Змеиногорского музея темна. По крайней мере,

сейчас невозможно достоверно сказать - чем был наполнен музей в девятнадцатом веке и почему вместо музея по этому адресу посетитель находил винную лавку, а бывшие экспонаты были розданы змеиногорским мешанам. И, к сожалению, лучшие свидетельства нашей алтайской истории находятся, увы, не на Алтае. Они в Эрмитаже, в музеях Москвы, в Париже, удивительные образцы народной вышивки - в сундуках Сибирского отделения Академии наук, старовенерские иконы разбросаны и рассеяны по белу свету... Тем ценнее для нас собрание Змеиногорского музея, создание которого в 1985 г. воспринимается как противостояние великому разбазариванию ценностей, имеющих самое прямое отношение к истории вхождения русских людей в Алтайские горы, к истории осмысления природных богатств речдальшего по красоте края.

Музей - это люди, его создавшие. В Змеиногорске - это Валентина Христиановна Смирнова. И ее земляки. Рынок в собственности историю и в историю державы был бы невозможен без участия в судьбе музея М.Филипповича, геолога В.Чекалина, без помощи змеиногорцев И.Колтунова, А.Денисовой, В.Позняковой, В.Болдакова, братьев Я. и П.Володьковых. Это они, объединенные патристическим замыслом Петра Фролова, не осуществленным полностью в прошлом веке, сегодня встали на защиту родного города от чужих псевдоцивилизаций и безмятежества.

...Ночь склонилась над городом, когда, спустившись с Караульной сопки и поплутав по улочкам Змеиногорска, вышел я наконец-то к музею. Пушки, сторожившие его покой, еще дышали теплом ушедшего жаркого дня, словно напоминая, что память о прошлом жива.

Фото автора и из архива.

Умением померяются трактористы

В крае в 2002 году в 34 учебных заведениях начального профессионального образования специальность тракториста-машиниста получают 4492 учащихся. Сегодня село, как ни когда, нуждается в квалифицированных кадрах массовых профессий. Поднятию престижа профессии механизатора-земледельца способствуют конкурсы, начиная с внутриучилищных.

В рамках краевой программы "Кадровое обеспечение агропромышленного комплекса Алтая в 2001-2005 гг." 27-29

июня на базе Первомайского профессионального лицея № 60 проводится краевой конкурс трактористов-машинистов среди учащихся и мастеров производственного обучения.

Возобновляемый краевой конкурс должен стать традиционным. Организаторами данного мероприятия являются Главное управление сельского хозяйства и комитет по образованию администрации края.

Пресс-служба крайсельхозуправления.

Александр АСТАПОВ

А за ценной не постыдом?

Постановление

05.06.2002 N 304
О приостановлении действия п.2 постановления администрации края от 20.05.02 г. N 266 "О медицинских вытрезвителях г.Барнаула и р.п.Тальменка"

1. Приостановить действие пункта 2 постановления администрации края от 20.05.02 г. N 266 "О медицинских вытрезвителях г.Барнаула и р.п.Тальменка".

2. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя главы администрации края Я.Н.Шоюхета.

Н.ЧЕРТОВ, первый заместитель главы администрации края.

А за ценной не постыдом?

СОВЕЩАНИЕ

Крестьяне и население внакладе.

Кому достается барыш?

На расширенном заседании совета Алтайагропромсоюза был поднят вопрос о закупочной цене на молоко. В среднем по краю с июня 5 рублей она давно снижена до 3 рублей за килограмм. Многие молдобрядия закупают его уже по 2,8, а кое-кто и по 2,5 рубля. В магазинах же цена осталась практически прежней, а на ряд молдобрядей и возросла. Крестьяне теряют убытки, поскольку средняя по краю себестоимость килограмма

молока - 3 рубля 30 копеек.

Вопрос вызвал острую дискуссию. Но сначала председатель Алтайагропромсоюза Сергей Серов расщедил об итогах того что произошло 6 съезда Агропромышленного союза России. Съезд был созван по настоянию сельхозтоваропроизводителей, обеспокоенных ухудшающимся положением в жизни обезбечающей отрасли.

Но, похоже, что крестьян в очередной раз не захотели услышать. Министр сельского хозяйства А.Гордеев (лишь он участвовал от правительства) вопреки действительности убеждал всех в быстрых темпах развития аграрного сектора и в его рентабельности. Мол, два последних года рекордные сборы зерна, нарастают объемы и в животноводстве. 55 процентов хозяйств стали прибыльными. За год по сельскому хозяйству получено 28 млрд. рублей прибыли, по переработке - 48 миллиардов.

А когда министр заявил, что основная заслуга правительства в том, что сохранены прежние цены на ГСМ, весь зал возмутился. Ведь на деле стоимость дизтоплива с 4 рублей за килограмм взлетела до 8 рублей - ровно вдвое.

На съезде ученые РАСХН и другие выступавшие привели убедительные аналитические выкладки, в корне опровергнувшие оценки министра. Даже получаемая за счет почти безвозмездного труда крестьян прибыль "реальная" только в отчетах управлений. На деле за минувший год (при рекордном, как говорит министр, урожае) долги в АПК страны возросли до 270 млрд. рублей, по краю - до 9 миллиардов.

Принята искусственная методика исчисления прибыли, когда на себестоимость продукции не относится, к примеру, амортизация. В результате техника в хозяйствах на 80 процентов изношена, а осянность увеличена в 15 раз меньше, чем в европейских странах. С былых 16 процентов поддержка АПК свелена сейчас до 1 процента расходной части федерального бюджета, на краевом уровне - до 2 процентов.

Нет общепринятого в мире госзаказа на продовольствие. Дошло до того, подчурнул С.Серов, что расположенные в крае воинские подразделения снабжаются китайской тушенкой, казахстанскими хлебопродуктами, зарубежной картошкой, а имеющиеся в избытке алтайские продукты высокого качества не находят рынков сбыта.

За все годы ни один российский регион не смог выиграть ни одного тендера на снабжение армии продуктами питания, хотя на эти цели государством ежегодно выделяется 16 млрд. рублей. Поддерживаемого же угольно, только не свое крестьянство. Несмотря на весь шум по поводу "ножек Буша", их импорт только за последний год увеличился и достиг 1,3 млн. тонн.

Москва 90 процентов потребности в мясе закрывает за счет импорта, в целом импортные поставки составляют 68 процентов в продовольственном балансе страны. (Кстати, в мире 20 процентов импорта считаются предельными для сохранения продовольственной независимости страны). А сельхозпродукция края, как и других регионов, от стола потребителей отсекается завышенными железнодорожными тарифами и стоимостью энергоснабжения.

Подробно о съезде рассказываем потому, что при обсуждении конкретного вопроса о закупочной цене молока участники краевого совещания неизменно выходили на меры, которые можно решить только на общегосударственном уровне: по установлению паритета цен, защитительных пошлин и так далее.

Поначалу сполна досталось переработчикам края. За то, что в основном растут цен на ГСМ, электроэнергию, заносится в свои издержки и многие другие - той в АПК страны возросли до 270 млрд. рублей, по краю - до 9 миллиардов.

Признавая все сложности в переработке, на эту тему высказался и председатель комитета крайсовета по агропромышленному комплексу Николай Золотухин (до того он долгое время возглавлял Алтаймолпром, так что предмет знает досконально).

но) Он напомнил цифры по России - 28 млрд. рублей прибыли у крестьян и 48 миллиардов у переработчиков. А не обратным ли должно быть соотношение? Или сахаропереработчики выставляли неприемлемые условия, и сырьевая база у них сократилась вчетверо. Как бы молпереработчикам не оказать в таком же положении.

Но в заключительном выступлении Н. Золотухин признал, что без регулиющей роли государства, без более весомой поддержки АПК здесь мало что можно изменить. Действительно, на заседании переработчики тоже привели весомые аргументы. Директор Славгородского маслозавода Сергей Максимов: сверхдоход нет - переработка имеет всего 6 процентов рентабельности. Поставки молока возросли на четверть против прошлых годов, но никакая нельзя пробиться с теми же сферами. А если цена на них через месяц-другой упадет еще?

Приведя подробный экономический расклад, директор Кулундинского молочно-консервного комбината Николай Легонский сказал, что за последние годы смогли купить лишь один небольшой аппарат. Было еще много различных мнений и резвонов. В итоге согласился с предложением, которое высказал начальник Поселкинского райсельхозуправления Петр Шрейдлер.

Жалко обираемых крестьян. Но сейчас послушал переработчиков, Алтайагропром - и их тоже жалко. Никто не жуирет. Давайте создадим согласительную комиссию и если примем предлагаемые как выход 4 рубля за килограмм молока, то решим, как их разложить - сколько на нас, сколько на переработчиков.

Такая комиссия была создана на паритетных началах - поровну от сельхозтоваропроизводителей и переработчиков. Вместе с тем участники заседания посетили необходимым принять заинтересованное обращение "Об обострении ситуации с ценообразованнием на молоко и другую животноводческую продукцию". Обращение адресовано администрации края и краевому Совету народных депутатов. Министерству сельского хозяйства и в целом Правительство РФ с предложением разработать и принять эффективный механизм ценового регулирования в экономике.

В обращении содержится призыв к работникам АПК края и других регионов - совместными действиями добиваться изменения политики по отношению к аграрному сектору. Использовать для того все методы.

исзошло, то размер пенсии остается прежним.

Людмила ЕРМОЛИНА

Чтобы котлы не работали вхолостую

Помимо промышленных гигантов, вырабатывающих тепло, еще более 450 ведомственных предприятий имеют сегодня свои котельные, а значит, вырабатывают и поставляют тепловую энергию.

Все они еще в прошлом году должны были представлять материалы и расчеты своих тарифов для рассмотрения и утверждения их в региональной энергетической комиссии (РЭК). Но, к сожалению, только 128 из них сегодня вошли в реестр энергоснабжающих организаций и поставляют тепло потребителям на законных основаниях. Среди них все предприятия Завьяловского, Немского, Алтайского, Троицкого, частично - Кулундинского, Родинского, Третьяковского и Шелаболихинского районов.

Ведомственные котельные есть в каждом районе. Поставляя потребителям тепловую энергию, они предъявляют к оплате счета по неутвержденным тарифам, что противоречит действующему законодательству. Поэтому энергетическая комиссия уведомила об этом руководство администраций Тальменского, Первомайского, Поселкинского и Мамонтовского районов, порекомендовав им не выделять

средства для расчета за тепло, потребленное бюджетными организациями, до тех пор, пока тарифы на него не будут утверждены в установленном порядке.

Такую практику будем применять и впредь. Ведь наша комиссия неукоснительно соблюдает баланс интересов поставщиков энергии и ее потребителей, - говорит начальник отдела коммунальной энергетики РЭК Николай Ходоренко. - В ходе рассмотрения материалов, представленных различными ведомствами, мы выявили существенные недостатки. Например, сети нередко имеют диаметр труб, значительно больший, чем необходимо. В результате потери тепловой энергии свыше 30 процентов, что увеличивает затраты на топливо. Мощности оборудования, установленного в котельных, зачастую в два-три раза превышает подлюченную к нему нагрузку, в целом по краю оно используется не более чем на 40 процентов. Срок работы кот-

лов превышает 10-15 лет, их ресурс подходит к концу. А диагностика оборудования внимания не уделяется, затраты на ремонт зачастую превышают либо средства, используются не по назначению.

Николай Леонтьевич привел ситуацию, сложившуюся на ОАО "Тепловая станция" Рубцовска. В результате проведенного обследования и диагностических испытаний выяснилось, что три его котла БКЗ-85 могут работать только на 50 процентов своей мощности. Поэтому илет недогрев теплоцентрали, и зимой в квартирах жителей южной части города постоянно холодно. Хотя котлы должны работать на твердом топливе, их техническое состояние не позволяет обходиться без использования мазута, стоимость которого в каждой выработанной гигакалории составляет ровно половину. Никакие затраты на капитальный ремонт уже не оправдываются, требуется только замена.

РЭК тесно взаимодействует с администрациями городов и районов. Так, рассмотрев совместное предложение ОАО "Алейскэнергопродукт" и

ЭНЕРГЕТИКА

Марифа

администрации Алейска по переводу котлов с жидкого топлива (мазута) на твердое (уголь, отходы основного производства), комиссия сначала предусмотрела в тарифе затраты на замену оборудования. Но после проведения этих работ предприятие было вновь пересмотрен тариф на тепловую энергию, который снизился с 515 рублей за гигакалорию до 276. А на таких предприятиях, как ОАО "Бийская алмазная компания", ОАО "Бийский сахарный завод", воинская часть ЗАТО "Сибирский", тарифы уменьшились за счет снижения цены на топливо. К сожалению, кое-где не изжили практику расчета за тепло, потребленное бюджетными организациями, углем и мазутом по ценам, значительно превышающим рыночные. А это негативно сказывается на тарифах.

Мы считаем необходимым обратить внимание всех руководителей на обязательное утверждение в РЭК обновленных тарифов на тепловую энергию для ведомственных предприятий, проведение обследований их котельных с привлечением специалистов, оставшую неэкониомичную, отработавшую свой ресурс оборудования и создание необходимого запаса качественного топлива, - заключил Николай Ходоренко.

ВЕСТИ ИЗ КАМНЯ

Кто быстрее столб поставит

В конце прошлой недели в Камне состоялся конкурс на звание "Лучший по профессии". На улице Обской боролся за это звание восемнадцатилетний электромонтажник из Тюменского, Панкратовского, Крутихинского, Баевского районов и, само собой, Камня. Примечательным, скажем так, с выгодой для дела. За два дня была демонтирована отслужившая свой срок электролиния протяженностью полтора километра и смонтирована новая. Работы в общей сложности были выполнены на сумму около 400 тысяч рублей. Кроме этого, была и теоретическая часть, где звучали ответы на вопросы, оказывавшие первую помощь "пострадавшему" от электрика. Независимые судьи признали лучшим по профессии бригаду из Камня.

Расширяется кругозор

Четвергую по счету телевизионную программу стали недавно смотреть жители Камня. Для этого было куплено и смонтировано специальное оборудование стоимостью около 700 тысяч рублей. А телевизоры города теперь станут транслировать собственные передачи не в утренние часы, а в вечерние, более удобные.

Иван МИКУРОВ.

Ольга КУЗНЕЦОВА

Собрание акционеров "Роснефть-Алтайнефтепродукт"

"Роснефть-Алтайнефтепродукт" в ОАО "НК "Роснефть-Алтайнефтепродукт" состоялось годовое общее собрание акционеров. Решения по вопросам повестки дня приняли акционеры или их представители, обладающие в совокупности 84,47 процента голосов размещенных голосующих акций общества.

Придавая большое значение собраниям акционеров в дочерних предприятиях, на нем присутствовали первый вице-президент ОАО "Нефтяная компания "Роснефть" Николай Борисенко, директор Департамента эксплуатации и развития предприятия нефтепродуктообеспечения ОАО "НК "Роснефть" Николай Кемех, первый заместитель директора Департамента экономики и планирования ОАО "НК "Роснефть" Михаил Пискунов, а также первый заместитель главы администрации Алтайского края, начальник Главного управле-

ния сельского хозяйства Александр Куфаев. На собрании положительное решение было принято по всем основным вопросам повестки дня. Избран совет директоров ОАО "НК " "Роснефть-Алтайнефтепродукт" во главе с первым вице-президентом ОАО "НК "Роснефть" Николаем Александровичем Борисенко. В состав совета директоров вошел также и Александр Куфаев, ведь "Роснефть" - компания государственная.

Важно отметить, что с приходом нового руководства на предприятие в прошлом году начались выплаты по привилегированным акциям. До этого дивиденды не выплачивались акционерам с 1995 года. В 2002 году по принятому общим собранием решению дивиденды по привилегированным, так и по обыкновенным акциям.

СИТУАЦИЯ

Занятосованный разговор о первых итогах пенсионной реформы состоялся на заседании "круглого стола" в управлении ПФР в Ленинском районе Барнаула.

Начальник межрайонного пункта пенсионного учета по Барнаулу Надежда Рудакова сообщила, что в городе с начала года было вновь назначено 4500 пенсий, а перерасчет сделан более чем 3000 пенсионерам. Это большой объем работы.

Но были и проблемы. Вот одна из них. По закону с 1 января 2002 г. страховая часть пенсии должна быть связана с уплатой страховых взносов. Значит, если предприятие за это время не уплатило страховых взносов, то пенсионер не увеличивает страховую часть пенсии - какой она была на 01.01.02г., такой и остается. Тем пенсионерам, кто обращался с вопросами, показывали выписки из лицевых счетов, где отмечено, что взносы за них не уплачивались, следовательно, страховая часть их пенсии не может быть увеличена.

Вторая проблема - это досрочные пенсии. Не на всех предприятиях обратили внимание на документ правительства, который вышел в сентябре 1999 года и начал действовать с пер-

Александр КУЗЬМИН, пресс-секретарь

отделения ПФР-ЕПС по Алтайскому краю

"Круглый стол"

ПЕНСИОННАЯ РЕФОРМА

И плюсы, и минусы

Пенсионный вопрос, к сожалению, с начала 2002 года значение пенсий ведется только на основании индивидуальных сведений, предприятия специально стали пересылать новые анкеты, что позволило выдать 23 тыс. новых страховых свидетельств.

Что касается страховых взносов, то в 2001 году работодатели уплачивали только единый социальный налог, как таковые страховые взносы не спрашивались. А сейчас, по новым законам, из единого социального налога выделены страховые взносы. Тариф 28% разделен на две части (50 : 50), т.е. 14 % - единый социальный налог, который идет в федеральный бюджет, и 14% - на страховые взносы в ПФР - это страховая и накопительная части пенсий.

И когда обнародовались, что с 01.01.02 г. некоторые предприятия ни за один месяц не заплатили ни единого налога, ни страховых взносов, пришлось заняться этой проблемой. Результат - если за февраль-март в феврале в городе было уплачено 188 млн. руб., то за один апрель уже 203 млн. руб. Много это или мало? Мало, потому что ежемесячная потребность на выплату

пенсий в Барнауле 382 млн. руб. Но сдвиг согласился, заметен. Хотя и сейчас 214 предприятий не уплачивают страховых взносов.

Татьяна Варламова, начальник управления ПФР в Ленинском районе, считает, что разговор о первых итогах пенсионной реформы надо начинать с нынешних пенсионеров. Разработчики пенсионной реформы имели в виду, что она будет иметь успех тогда, когда даст результаты уже сегодня в плане повышения нынешних пенсий. В районе 39500 получателей пенсий, а повышение получили 10960, то есть 27,7%. Это выше краевого показателя. Введение в силу новых пенсионных законов - это не добавка к пенсии и не повышение пенсии абсолютного всем пенсионером, а перерасчет уже назначенных трудовых пенсий по нормам нового законодательства. Надо сказать, что при конвертации прав сегодня пенсионерам выявились не единичные случаи, когда по документам пенсионного дела было списано пенсионное право. Просто об этом никто не знает, потому что в законе есть норма, которая позволяет, что если такое и про-

исзошло, то размер пенсии остается прежним.

До вступления в силу новых пенсионных законов минимальный размер пенсии (640-660 руб.) получали в районе 7165 человек, а сейчас, с учетом индексации с 01.02.02 г. - 945. Разница существенная. Почти вдвое выросло и число получателей максимального размера пенсии (1503 руб. и выше).

Людмила Касина - пенсионер по выслуге лет. Но продолжает работать. В своем выступлении она рассказала о том, что, несмотря на почти тридцатилетний стаж работы в детском дошкольном учреждении, из-за низкой зарплаты ее пенсия в размере 760 рублей (первоначально была 425 руб.). И даже по существовавшему пенсионному законодательству, при выходе на пенсию по возрасту в 55 лет, в силу низкой зарплаты ее пенсия прибавится лишь на 200 руб., так как отчислений на страховую ее часть с зарплаты 700 рублей много не накопится. В детском дошкольном учреждении сегодня немало еще работников - это няни, повара и другая обслуживающий персонал, которые не смогут получить достоящую пенсию при зарплате 500-600 рублей в месяц. Именно поэтому Людмила Петровна и обратилась к депутатам Государственной Думы с просьбой об увеличении зарплат работников детских дошкольных учреждений.

Иван МИКУРОВ, "АП"

Герои публикаций прошлых лет

ИСТОРИЯ ГАЗЕТЫ - ИСТОРИЯ КРАЯ

Судьба Тамары Хохловой



Очерк под заголовком "Есть женщины в русских селеньях..." был опубликован в "Алтайской правде" 6 ноября 1977 года. Рассказывала в нем о бригадире третьей бригады колхоза имени Мичурина Тамаре Николаевне Заболотной. Почти четверть века спустя собственный корреспондент "АП" Иван Микуров вновь встретился с героиней своего очерка.

ТАМАРА родилась в Ленинграде в 1937 году. Пережила блокаду. Была эвакуирована в Вологодскую область. Там училась уже на третьем курсе техникума механизиции и электрификации, когда сибирская целлюлоза вкружила голову. Так оказалась она в поселке Ключи того же района, только на правобережье Оби. Муж был оттуда родом.

Почему был? Безнадежно неожиданно-незадолго погиб в автомобильной аварии. Вышла замуж еще раз. Теперь ее фамилия Хохлова.

По поводу нетрудно догадаться, что она не из элитных мест. Это, видно, навсегда осталось от города на Неве. Правда, но время недавней встречи мелькнула озорная мысль: послушать бы речь этой женщины, когда она ругает кого-нибудь. Неужели не срывается на бабий крик?

Всегда, ругаемся и спорим, - словно уловив мои мысли, рассказывала Тамара Николаевна, - должная у меня, знаете ли, не из простых. Она и сейчас бригадир третьей бригады колхоза имени Мичурина, который переименовался сегодня в "Ключевской". По названию поселка Ключи. В Ключах сегодня живут 260 человек. Из них 40 пенсионеров.

Об этом бригадире заговорили в районе года через два после ее назначения. Тогда, в 77-м, я поехал в Ключи по рекомендации колхозного парторга Анатолия Сафронова. Не раз донынешним словом отзывался о ней и ставил в пример другим тогдашним секретарям горкома партии Евгений Парфенов.

Но чем же она столь знаменита, что ее за глаза часто называют "железной леди"? Как Маргарет Тэтчер. Нет, не рекордами на полях и фермах такими модными в прошлом веке, а стабильностью в производстве, в отношениях с людьми. Даже сегодня, когда этой стабильности нет ни в чем.

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народно-депутатов

Учрежден в 1925 году

Базовые издания: 5 ноября 1977 года

Генеральный редактор: И. М. Микуров

Славься, Отечество наше свободное

События в Барнауле: открытие торжественное посвящение юным воинам

Повесть о коммунисте «Есть женщины в русских селеньях...»



Смотрите, что получается. На правом берегу Оби расположены три хозяйства Каменского района: колхозы "Родина, имени Ленина и имени Мичурина. В них полный развал и запустение. Попытки встать на ноги похожи на сулороги обреченно. Два года назад родилки даже брали кредит в банке под залог личных автомобилей. Купили топливо, посеяли зерно, осенью убрали урожай, возвратили кредит, а дальше то что? Налоги, энергетика и проч., и проч. над душой стоят: отдай, отдай. А отдачу уже все. Порой даже семена. Прок коров уж говорили нечего: давно проданы. При сегодняшней политике государства в отношении крестьянина, поильная-кормильца, если кому-то и удается кое-как держаться на плаву, то это можно считать чудом, чем-то из ряда вон выходящим.

Так вот, третья бригада на фоне общего развала и выглядела сейчас как нечто из ряда вон. Сеет хлеб, выращивает картошку, ухаживает за скотом. Неформально центр колхоза переместился в Ключи. На центральной усадьбе (село Столбово) в прошлом году было засеяно зерновыми почти 300 гектаров пашни. В скотных дворах, не считая крыс, ни одного животного существа. Во второй бригаде (поселок Дресвянка) вовсе не пахнут, не сеют. А всего в колхозе до начала реформ числилось 10,5 тысячи гектаров пашни. 80 тысяч центнеров с лишком собирали зерно. Земли здесь незачем: лески. Это у соседней, в колхозе имени Ленина (село Верх-Аллак), лучшие земли в районе. Большая часть тоже пустующие уже не первый год.

Одно слабое утешение: земля - не скоропортящийся продукт. Первые годы ее забросило человеком, сосуд сорняки, а потом она сама начинала изобильно от них, восстанавливать собственное плодородие. Через десяток лет следы человеческой деятельности исчезают, словно их здесь никогда и не было. Таков закон природы.

дух чистый, работы хватало на всех. Сейчас вот - скручивается бригадир - лютей перестали кормить обелами, с сумками механизаторы идут на смену. Разве это дело? Такая работа, а целый день без горячей пищи. А ведь они молодые. Детский сад.

Не враз дошло, о чем это она, про какой детский сад речь? Оказалось, что уволюсь сразу четверо опытных механизаторов. Пришлось отдавать трактора молодым. Бригадир считает их детьми, хотя один уже и армию отслужил. Тут, пожалуй, не возражает ребятам тревожить бригадира, а их неопытность. "Старики" же без команд знали, что когда и как делать. Тут же приходится с годами, тут ничего не поддается. Но иное поколение, иное восприятие жизни, иное поведение. И тут же встает проблема с другим разворотом. Молодежь, окончив Столбовскую школу, оседает в поселке. Как знать, может случиться и так, что и от бригады останется одно название.

А их куда дену? "Безлошадный" фермер - немыслим уже на это десять. А у молодых нет других профессий, кроме сельских. Да и уезжать-то их села куда? Кто их и где ждет. Мы оказались никому не нужными.

Пока у нас есть еще работа: 117 коров держим, 20 нетелей, больше сотни молочняк, есть свиньи. Но сколько же люди могут работать без денег? Правда, в счет заработка мы отдаем бычков, поросат и даже нетелей, но разве это дело? Картошку прошлой осенью не смогли продать и все же не стгноили. Половину зими варили да свиенки кормили. А нам бы выручка нужна, только где же ее взять. Недавно энергетика с угрозой: до 21 мая не заплатите - отключу месток. А чем платить? Забили коров. 15 тысяч рублей ушли детям Чубайса.

44 года я отдала этому хозяйству. До бригадирства и свинаркой, и дояркой была. Никто не попрещнет меня нерадивостью. Во время опаросов ночами не спала, чтобы только поросат не проворонить. Для кого же была моя работа, нужна ли она была, если еи с того ни с сего порушили? Ладно, другая власть пришла, что же, властвуйте на здоровье. Только рушится-то строившееся по кирпичику, складывавшееся десятилетиями зачем? Нет мне ответа на этот вопрос. Выходит, зря я вместе со своими односельчанами старалась, несолопа, неслышала. Да ведь и не на себя лично работала - вы видели мои хоромы - на государство. Выходит, впустила я свою жизнь прожитая? Так, во всяком случае, новая власть утверждает своим отношением к крестьянину. Правда, нас снова зовут к светлому будущему. Точнее, уже не нас, а новое поколение...

Королева (все начиналось с одной палаты на 9 кроватей). Валентина Ивановна, проработав заводскую 16 лет (сейчас продолжает заведующая отделением), переехала эти принципы своей премнице Алле Александровне Красиловой и очень довольна ее способностями. Скольким благодарностью получает отделение от пациенток, которым здесь вернули трудоспособность, пролили жизнь. В этом заслуга и таких опытных профессионалов, как Людмила Анатольевна Печелинцева.

Много лет отделение сотрудничает с кафедрой онкологии АГМУ, бок о бок с врачами уже более 10 лет работает доцент кафедры Надежда Степановна Задонцева. У многих специалистов медицина становится семейной. Муж Валентины Ивановны - Анатолий Григорьевич - заведует отделением баротерапии, дочь - преподаватель мединверситета, сын - врач-анестезиолог. Одна из дочерей Красиловой - гинеколог, зять-анестезиолог, немало докторов среди родственников. Известны династии Братчуевых, Лубенниковых, Чечуновых, Печелинцевых, Сазоновых.

Очень сильный в диспансере и в гинекологическом отделении состав тех, кого неслучайно называют сестрами милосердия. Полезна проработала операцией сестрой Галина Яковлевна Курпикова (сейчас на заслуженном отдыхе), она порой даже ассистировала как доктор во время операций. Уже 40 лет успешно трудится в протолеру канбинете Галина Ивановна Урманцева, ее называют профессором по венам. Список достойных сотрудников можно было бы значительно продолжить.

Днями и ночами здесь лежат и выживают больные. И светом надежды преобразуются лица после общения с опытными сестрами милосердия и врачами. А когда подарена надежда, то и лечение идет успешней.

НА СНИМКЕ: заведующая отделением Алла Красилова.

ПОЗДРАВЛЯЮ

с профессиональным праздником - Днем медицинсого работника... **Ивану Егору Робертовичу и акшеру Пужитову Любов Николаевну.**

Судьба мне уготовила проити нелегкий путь, но в этот трудный период жизни мне поставились встретиться таких профессионалов, людей, которые любят и хорошо знают свое дело. От всей души благодарю за внимание, доброту, заботу, оказанные мне в трудную минуту. Пусть ваши профессиональные знания принесут радость здоровья и жизни.

Поклон вам низкий! С глубоким уважением **Е.И. Шутова.**

Внимание!

Выпускников дневных групп **ЭПП (выпуск 1977г.) АПИ им. Ползунова** приглашаем на юбилейную встречу.

Встреча 21 июня в 17-00 у памятника И.И. Ползунову

Контактные телефоны: **36-78-04, 77-22-50.**

Учреждение дополнительного образования "РИЗЛИТ"

проводит набор на краткосрочные курсы предпринимателей, а также постоянно ведет консультации и индивидуальное обучение предпринимателей.

Адрес: пр.Ленина, 181 (адрес со двора). Тел.: 77-96-47, 77-45-25. Тел. факс А-135724 от 304 96 г.

Конкурный управляющий Алтайкредитбанка

выставляет на продажу нежилое помещение площадью 450 кв. м, в том числе 52 кв. м подвал, по адресу: г.Барнаул, пр.Калинина, 3 по стартовой цене 5600 тыс. руб.

Документы на право собственности в стадии оформления. Помещение продается с обременением (размещено ликвидационной комиссией в указанном помещении до окончания конкурсного производства) покупателю, предложившему наибольшую цену и лучшие условия.

Коммерческие предложения принимаются конкурсным управляющим в письменном виде по адресу: пр.Калинина, 3 в течение 10 календарных дней с момента опубликования объявления.

Куплю: ВАЗ, "Волгу".

Тел. 51-53-83.

Реализуем САПОГИ РЕЗИНОВЫЕ:

женские, мужские, болотные, ГАЛОШИ на валенки, БОТЫ войлочные, ГАЛОШИ садовые.

Тел. 23-35-55.

КОМПАНИЯ СИНГЕНТА (Швейцария)

Предлагает высокоэффективные препараты для сельского хозяйства:

- Гербициды: ЛОГРАН, БАНВЕЛ, ЛИНТУР, УРАГАН, ФЮЗИЛАД-ФОРТЕ, ТОПИК
- Фунгициды: ТОПАЗ, АЛТО-СУПЕР, ТИОВИТ, КВАДРИС
- Инсектициды: АКТАРА, КАРАТ, БАУДУИ, АКТЕЛИК

Высокое качество по разумной цене. Различные условия оплаты.

Сингентта Представительство в Барнауле тел. 66-87-33, 32-94-13

РЕМОНТ

ТНВД, форсунок (отечественных).

Тел. 32-89-71.

БУМАГА ГАЗЕТНАЯ формат А-4, А-3

(15 руб./кг).

Тел. в Барнауле 23-52-17.

ПРОДАЮ: кооп. гараж на ул.Юриной, 114 (машинозава). Тел. 22-08-34.

КУПИМ пшеницу 3, 4 класса. Возможен вывоз. Тел. 36-39-17.

ПРОДАЮ зерноочистительную машину ОВС-25. Тел. (217) 22-7-97.

ПРОДАЮ: МАЗ-5335 (1985 г.), ТИП-1"С" (грузовой, тентованный), ДВС-ЯМЗ-238 (в хорошем состоянии). Тел. (217) 22-7-97.

ПРОДАЕТСЯ деревянный дом в с.Покровка Момонтовского р-на, имеется гараж, надворные постройки, огород 64 сотки. Тел. в Момонтовском р-не 25-0-28.

МЕНЯЮ лес на ДТ-75. Тел. в (292) 26-5-22.

Решением собрания акционеров ЗАО "Алкон" от 7.05.2002г. (протокол № 2) генеральный директор А.В. Воробин отстранен от занимаемой должности и лишен права подлин.

Все, кто носит очки или контактные линзы!

Красовая офтальмологическая больница предлагает: **контактные линзы всех типов и средства по уходу за ними**

детям и инвалидам - скидка 50%.

Наш адрес и адреса филиалов: г. Барнаул, ул. Советская, 8, тел. 24-16-28 ул. Молодежная, 64 (маг. "Оптика"), тел. 22-98-78 пр. Ленина, 57, к. 224 (гост. "Центральная"), тел. 36-71-39 пр. Ленина, 114, к. 20 (дет. пол-ка № 6), тел. 77-22-27 ул. Юрина, 202-б, к. 11 (дет. пол-ка № 7), тел. 51-03-85.

ГУК НПЦ "Наследие"

объявляет конкурс на выполнение проектных и ремонтно-реставрационных работ на зданиях-памятниках архитектуры Алтайского края по следующим адресам: г.Барнаул, ул.Ползунова, 41; пр.Красноармейский, 8; пр.Красноармейский, 14; пр.Красноармейский, 21; г.Бийск, ул.Л.Полстова, 148, 150; г.Змеиногорск, ул.Семипалатинская, 1.

В конкурсе участвуют организации, имеющие лицензию, разрешающую работать на зданиях-памятниках архитектуры. Оплата будет производиться по мере поступления средств из федерального бюджета.

Заявления принимаются в течение 20 дней после публикации в газете.

Контактные тел.: 23-94-07, 23-68-62.

Внимание выпускников

БПИ факультета физвоспитания 1982 г.! Встреча состоится 6 июля в 12.00 час. возле старого корпуса.

ИЗДАТЕЛЬСКИЕ И ПОЛИГРАФИЧЕСКИЕ УСЛУГИ

Лицензия ИП № 040901

Оригиналы-макеты любой сложности, фирменные знаки и логотипы, набор, верстка, редактирование, корректура текстов, издание книг, газет, журналов, высококачественные рекламные буклеты, плакаты, календари, фанфи, листовки, эксклюзивные поздравительные адреса, грамоты, дипломы, цветоденные фотывыводы.

Адрес: 656043, Барнаул, ул. Короленко, 105, 4 этаж.

Телефоны: 23-33-11, 23-52-17.

ООО "Алфан"

реализует: запчасти к комбайнам "ДОН" элемент фильтрующий для ГСТ, гидросистемы элемент воздушный для двигателя СМД, ЯМЗ-238АК, Д461.

Адрес: ул.Пушкина, 19 - 306. Тел. 23-18-01.

РЕМОНТ ТОПЛИВНЫХ НАСОСОВ

Для дизельных ДВИГАТЕЛЕЙ ИТЕЧ. И ИМП. ПРОИЗВОДСТВА ПРОДАЖА РАСПЫЛИТЕЛЕЙ, ПЛУНКЕРНЫХ ПАР и СЕКЦИЙ НД

Тел. (3852) 37 89 09 г. Барнаул ул. Сельскохозяйственная, 5 "Б"

УПТК "Барнауловдстрой" принимает дрого (до 700 руб.) лом черных металлов.

Адрес: ул.Тракторная, 19. Тел.: 314-746, 314-709. Тел./факс 314-811-016. Лич. Д044263 К-М-0002282 от 5.03.2002г.

УПТК "Барнауловдстрой" продает мраморную крошку (Иркутская), декоративный цемент, руков напорно-васывающий, пылесосы "Байкан". Адрес: ул.Тракторная, 19. Тел./факс 314-816, 314-746, 314-709.

ВСА ПРОДУКЦИЯ СЕРТИФИЦИРОВАНА

ЗАКУПАЕМ: муку, крупы, макароны, сахар, соль, фасоль, рис, гречиху. Тел.: 23-05-01, 23-69-91, 23-69-41.

ПРОДАЕМ: муку, крупы, соль, сахар, макароны, фасоль, рис. Низкие цены, широкий ассортимент. Тел.: 23-05-01, 23-69-91, 23-69-41.

ПРОДАЮ радиотелефон дальнего радиуса действия (до 80 км). Тел. 24-77-32.

ПРОДАЮ 2-ком. квартиру в совхозе "Овешовод". Тел. 27-95-54 (после 14 час.).

ПРОДАЮ или меняю на с/х продукцию "Петушок", норки, ЗШН. Тел.: 23-05-01, 23-69-91, 23-69-41.

ООО "Нова-Алтай"

реализует запчасти: К-700, МТЗ и др.

Адрес: ул.Промышленная, 104/3. Тел. 66-88-20, тел. факс 32-84-86.

ПРОДАЮ: - шифер оцинкованный - 270 руб., - шифер металлический - 140, 190, 230 руб., - лист кровельный - 140 руб., - лист оцинкованный - 230 руб., - рубероид - 125 руб., - битум - 4600 руб. Тел.: 41-64-00, 41-65-91.

ПРОДАЮТСЯ: мозаичный односкатный прицеп (10 т, новый); зинковский односкатный прицеп (8 т, новый); кабина ЗИЛ-131 (комплект). Тел./факс 66-88-20. Тел.: 32-84-86, 23-25-35 (с 17 час.).

ПРОДАЮ земельный участок в деревне Мохнатуха Центрального района (20 соток, Черничков). Тел. 37-39-29.

СРОЧНО продаю 2-ком. квартиру. Тел. 29-66-97.

ПРОДАЮ: Е-281, КСК-100, К-700А, жатки на КСК-100, granulatory, свеколую технику. Тел.: 346-439, 346-508, 24-80-58.

ПРОДАЮ отечественные обои в кол-ве 3-х тыс. рулонов. Недорого. ПРОДАЮ железно оцинкованное 1,25х0,83 в кол-ве 60 листов. Тел. 23-99-76.

Выражаем глубокое соболезнование родственникам, товарищам, соратникам и единомышленникам по поводу безвременной кончины участника ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС, члена правления краевой организации инвалидов "Союз Чернобыль" России, награжденного орденом Мужества **МЕДВЕДЕВА Сергея Ивановича.** Правление АКО ОООИ "Союз Чернобыль" России.

Усть-Пристанский районный Совет депутатов и администрация района выражают искреннее соболезнование главе администрации района Александру Ивановичу Путилину в связи со смертью матери **Марии Степановны.**

Комитет администрации края по труду с прискорбеном извещает о безвременной кончине замедующей отделом по труду администрации Шипуновского района **КУДРЯВЦЕВОЙ Надежды Владимировны** и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойной.

ВАМ ОТВЕЧАТ

Час прямого провода

17 июня с 17 до 18 часов состоится "Час прямого провода" с представителями администрации Октябрьского района. На ваши вопросы ответят:

- Иванов Владимир Ильич, глава администрации - 24-35-15
- Соколов Виктор Васильевич, зам. главы администрации по жилищному и коммунальному вопросам - 24-97-20
- Митрофанова Раиса Николаевна, секретарь администрации - 24-98-50
- Алексеев Александр Иванович, нач. управления коммунального хозяйства - 24-96-43
- Долгополова Наталья Валентиновна, зав. отделом архитектуры и градостроительства - 24-97-03
- Прокошева Полина Александровна, пред. комитета по социальной защите населения - 24-05-13
- Каковин Юрий Васильевич, зав. отделом образования - 22-19-01
- Цветкова Людмила Федоровна, зам. начальника управления по финансам, налоговой и кредитной политике - 24-98-55
- Максимцева Татьяна Николаевна, зав. юридическим отделом - 26-06-44
- Колесникова Ольга Ивановна, пред. комитета по делам молодежи, культуры, физкультуре и спорту - 24-09-49
- Алексеева Светлана Геннадьевна, ведущий специалист отдела ЗАГС - 24-97-71
- Салева Любовь Владимировна, зав. отделом по учету и распределению жилья - 26-06-86
- Литвинов Сергей Петрович, начальник ОВД - 36-83-12
- Москалев Виктор Петрович, руководитель инспекции Министерства РФ по налогам и сборам по Октябрьскому району - 77-60-57
- Ковылина Наталья Михайловна, пред. комитета по торговле и бытовому обслуживанию - 24-97-07
- Мацуело Людмила Михайловна, ведущий специалист по защите прав потребителей - 24-98-28
- Стрельцов Геннадий Михайлович, нач. УМП "ДЮО Октябрьского района" - 77-18-58
- Золотова Людмила Романовна, нач. управления Пенсионного фонда РФ в Октябрьском районе - 22-07-38
- Толькина Галина Александровна, пред. комитета по экономике - 24-99-21
- Администрация Октябрьского района Барнаула.

Улыбка жить и лечить

Помогает

Утро в этом отделении обычно начинается с операции. Как и в восьми других хирургических профилях. Но в этом, гинекологическом, не только все пациентки, но и врачи - женщины, что создает особую доверительную, теплую атмосферу. Этим гордится заведующая отделением Алла Красилова. Впрочем, стиль особой человечности и сопричастности характерен для всего коллектива краевого онкологического диспансера.

Ведь речь идет о болезни, которая когда-то была равноценна смертному приговору. Сегодня стилистически разительно меняется к лучшему благодаря современному уровню диагностики и лечения (не только хирургического, но и лучевой и химической терапии). В эти дни в диспансере подводят, так сказать, глобальные итоги, так как нынче ему исполняется 55 лет. Он входит по основным показателям в первую десятку в России, самый важный итог - значительно возросла ранняя выявляемость, что дает после лечения не только значительное продление жизни, но и полное выздоровление. Такие же положительные подвижки и в гинекологическом отделении. Тем важнее как можно раньше поставить диагноз.

Мы отмечаем рост заболеваемости раком, он помолдел (есть пациентки 16-18 лет), но ложке важный итог - значительно возросла ранняя выявляемость, что дает после лечения не только значительное продление жизни, но и полное выздоровление. Такие же положительные подвижки и в гинекологическом отделении. Тем важнее как можно раньше поставить диагноз.



Основное лечение бесплатным. - Еще кто-то из древних сказал, что если больному не стало легче после разговора с врачом, то последний неправильно выбрал себе профессию. Мы, врачи, для больных, а не наоборот, и эти принципы коллектив придерживается, - размышляет заведующая отделением гинекологии диспансера Валентина Швейлякова. Когда 36 лет назад Валентина Ивановна пришла сюда, то уровень лечения был, разумеется, ниже - использовались, кроме хирургического, лишь лучевая (в основном рентгеновское облучение, которое воздействовало поверхностно), а химиотерапия только-только зарождалась. Принципы высокой культуры работы с пациентами ей передала в свое время первая заведующая гинекологическим отделением Галина Васильевна

Бессмертное имя

Девятый матросовец Алтая

22 марта 1944 г. в бою на кандалакшском направлении при взятии высоты Сяркярваара разведчик 719 стр. полка 67 стр. дивизии Федосий Зайка захватил своим телом ствол фашистского пулемета, и рота смогла захватить высоту. За этот подвиг он был награжден посмертно орденом Отечественной войны II степени.

Родился Ф.Зайка в 1921 г. в д. Пакиново Бавевского района. Рано лишился отца, старшего брата, с 14 лет работал в колхозе. В 1940 г. был призван в армию, попал в Карелию. Уже в первые месяцы войны участвовал в боях, вылезал как "языком". Был награжден медалью "За боевые заслуги". Когда командир батальона майор С.Шабалин получил приказ взят высоту 341, которая господствовала над местностью, он послал группу разведчиков, в которой был и Ф.Зайка. Группа стала продвигаться вперед, но была встречена огнем ручного и

Батальон ринулся вперед, высота была взята. Здесь и похоронили Федосия... **Имя ЗАЙЦЕВА, руководителю группы "Понск" музея боевой славы 56 г. стр. дивизии, ветеран войны, г. Барнаул.**

P.S. О Ф.Зайке - девятом матросовце - меня заставила написать радиосервiced, в которой все упомянули о восьми алтайских матросовцах.

Мы узнали о нем из книги "Бессмертное имя матросовцев". В ней значится: **158 Героев Советского Союза, 94 награждены орденами, медалями, 84 совершили такой же подвиг, как А.Матросов, но не награждены (в том числе М.П. Лукьянов - лейтенант из 254 гв. полка нашей дивизии).**

ПОЧТА "АП"

Дебют для восьми любящих женщин

Премьера

ТЕАТР

Гороскоп на 15-21 июня

ПЕРСПЕКТИВА

Премьера сатирической комедии известного французского драматурга Робера Тома "Восьмь любящих женщин" состоялась в краевом театре драмы в первые летние дни. Эта постановка стала своеобразным творческим подарком сразу для четырнадцати актрис (в спектакле два состава), многие из которых едва ли не отвыкли уже от огней рампы.

А тут каждой из них предпринесли по большой - по сути, главной - роли, ибо объем работы им предстояло выполнить почти одинаковый. Схожим было и содержание работы - подозревать, уличать друг друга в убийстве хозяйки дома и отца семейства, которую, будущим змерщившим еше до начала действия, на сцене ни разу на появились. Лежал себе, судя по рассказам персонажей, в одной из верхних комнат, запертый кровью и с ножом в спине.

Восьмь же "любящих" женщин произвели в процессе действия свое собственное детективное расследование. А лучше сказать - выяснили отношения. И слово "любящие" мы взяли здесь в кавычки потому, что убившего хозяйку дома на самом деле никто не любил. Любили, как это часто бывает в нашем несовершенном мире, в основном его женщины - очень недурное наследство. А значит, повод убить несчастного нелюбимого мужа (отца, брата и пр.) был у каждой из восьми дамочек.

Постановка этой пьесы стала режиссерским дебютом заведующей литературно-драматической частью театра Ирины Свободной. Много лет назад, в советские еще времена, Ирина Свободная руководила известным в те годы студенческим театром "Плот", который считался (и был) самым нестандартным самодеятельным коллективом Барнаула. За пьесами Ирины Свободной - Шухинское театральное училище, но собственных спектаклей на профессиональной сцене она до сих пор не ставила.

О том, что из всего этого получилось, мы попросили рассказать сразу двух экспертов, точки зрения которых на премьерный спектакль оказались прямо противоположными.

Елена КОЖЕВНИКОВА, театровед:

"Маруся умерла - ударим гопака?"

Пьеса "Восьмь любящих женщин" представляет для любого театра интерес прежде всего тем, что здесь много женских ролей. А женщины на театре всегда гораздо больше, чем актеры-мужчины, страдают от недостатка хороших ролевых материалов. Действие пьесы происходит в одном и том же месте - это значит, что оформление может быть не слишком затратным. Поэтому мотивы, по которым театр взял в репертуар эту дра-



ФOTO И. КРАСНОВА

матургический материал, вполне понятны.

Правда, язык пьесы устарел, но это не имеет большого значения, если режиссер выберет верный жанр. Но в данной постановке жанра, увы, нет. "Детектив по-французски", как написано в программе, - это вовсе не жанровое определение театрального действия. А если в спектакле нет определенного жанра, мы видим на сцене группу людей, одетых в случайные несценические костюмы, а функционировать им предлежит в таком ужасном пространстве, которое только с очень большой натяжкой можно назвать сценографией. Тусклые картонные пейзажи,

построенные на сцене, никак не могут вызвать ассоциаций с роскошной гостиной, о которой идет речь в пьесе.

Впрочем, как театральная условность и такое оформление могло быть допустимо, если бы актеры играли сатирическую комедию, пародию, фельетон, которые оправдали бы их способ существования в этом пространстве.

А когда жанр и соответственно вынужденный способ существования героев режиссер не заложил на сцене нет характера. Ясно об одной героине не могу сказать ничего определенного, об их личностных особенностях могу судить только на уровне

матургический материал, вполне понятны.

Спектакль, на мой взгляд, получился с легким, искрящимся юмором и в известной степени напряженным сюжетом. Самое приятное то, что он напомнил мне какие-то фильмецки советского периода - то есть моей юности, как будто ко мне из того времени что-то пришло. Что-то такое, чего нам всем сегодня очень не хватает. Да, это не новое слово в режиссуре, но это весьма уместное напоминание о тех режиссерских традициях, к которым мы, вполне возможно, обещались эксклюзивных решений, очень скоро вернемся. Как знают?

Что же касается сегодняшнего спектакля, то в нем существует очень четкая интрига, события разворачиваются живо, и публика не испытывает никакого напряжения в процессе его восприятия, реагируя смехом и аплодисментами на особо удачные реплики или положения. Действие захватывает зрителя, и я даже поймал себя на мысли: а чем это все закончится? Этот вопрос сейчас редко приходит в голову: будущий финал либо заранее просчитывается, либо все вокруг так наворачивается, что о финале и думать не хочется.

Александр СТРОГАНОВ, драматург:

"Пьер Ришар - это навсегда"

Как человек, причастный к театру, я тем не менее на всякий спектакль иду как на праздник и жду чуда. Иду как простой зритель, зачастую необремененный никакими предварительными чтениями пьесы. Так было и на этот раз - пьеса Робера Тома я не знал, и чудо в каком-то смысле свершилось. Хотя я и отдавал себе отчет в том, что это не мое театральное пространство, это не авангард, не какая-то новая сумасшедшая (в хорошем смысле слова) режиссура.

То, что я увидел, был традиционный в плане режиссерского решения спектакль, который тем не менее имеет полное право на существование: он рассчитан на массовую зрительскую аудиторию, на людей, которые ищут в театре прежде всего развлечения (а это одна из основных функций театра) - и вполне может занимать свое место в репертуарной афише.

Ольга ПОЛЬЩИКОВА

Сделаем мир добрее

Научите меня выживать в пещерах

ФЕСТИВАЛЬ

Гала-концерт завершился в Барнауле третий краевой фестиваль творчества детей-инвалидов "Сделаем мир добрее". Он был организован по инициативе краевого комитета по социальной защите населения. Конечно, при участии комитетов по образованию и культуре, краевого общества инвалидов и центра детского творчества. По традиции проходил фестиваль на базе краевой коррекционной школы для детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

Восьмь дней, которые провели здесь 88 ребят вместе со всеми краем, останутся в их памяти прекрасным временем, до края в полном смысле новыми впечатлениями. А ведь ехали в краевой центр с опаской: как-то встретит город, где все чужое и незнакомое? Но все обошлось как нельзя лучше. Дети ждали, о них заботились, с ними занимались первоклассные педагоги. Ребята вкусно кормили пять раз в день, они побывали в музее, в театре, на речном вокзале, они отдыхали в парке и переплывали великое множество интересных и увлекательных дел, на которые так богаты летние каникулы.

А еще для них работали творческие мастерские, где каждый мог заниматься любимым делом - рукоделием или танцами, пением или игрой на музыкальных инструментах. Немало среди ребят оказалось и тех, кто пишет стихи. Итогом занятий в творческих мастерских стала роскошная выставка творчества ребят, где было представлено все, на

Ольга ПОЛЬЩИКОВА

Сделаем мир добрее

Научите меня выживать в пещерах

ФЕСТИВАЛЬ

Кочетковой и Геннадия Чеботаяву уже всем залом - стоя и взвизывая за руки: "Как здорово, что мы все здесь сегодня собрались!"

А потом участниками фестиваля вручали грамоты, дипломы, подарки. Фестиваль закончился, но остались дружба, добро и радость, возникшие на этом празднике.

С добрым чувством подводят итоги своей работы и организаторы фестиваля. Галина Малашова, председатель оргкомитета: - В Барнауле состоялся заключительный этап, а основные оборотные мероприятия проходили на местах - в городах и районах края. Сюда приехали победители районных смотров. Для многих детей очень важен сам факт участия в фестивале, потому что для многих из них это сопряжено с преодолением определенных трудностей. А самое главное, что им дает фестиваль, - это общение, возможность вырваться за пределы ограниченного пространства, в котором они вынуждены жить.

На предыдущих фестивалях мы старались совмещать отдых с лечением, и для ребят такая нагрузка была великовата, а эффективность лечения небольшая. Ничего мы не решили попробовать вот такие реабилитационные меры: активный отдых, творческое общение, эмоциональную атмосферу и результат превзошел ожидания.

Анна Кривенкова, директор краевой школы ДШИП: - Третий раз мы принимаем гостей. Фестиваль проходит раз в два года. За шесть лет у нас сложилась очень дружная и работоспособная команда, в которой каждый знает свои обязанности и очень четко их выполняет. Мне приятно работать с такими людьми. Особенно большая нагрузка приходится на общество инвалидов и краевой центр детского и юношеского творчества. Ну, а без краевого комитета по социальной защите населения фестиваль просто бы не был. Они любящие всегда, они были главными организаторами и вдохновителями.

Оксана Крюкова, третьеклассница из Алейска, одна из 400 детей края, которые участвуют на сцене, т.е. лишены общения со сверстниками: - Я очень рада, что побывала здесь. У меня очень много друзей появилось сразу. Я участвовала в выставках лекционно-прикладного творчества. Я вышла пещера и домик и сделала из бумаги Ваньку. Рукоделию меня научила моя учительница Светлана Андреевна, которая занимается со мной дома. Здесь было здорово. Я приеду домой и все ей расскажу. И скажу "спасибо" за все, чему она меня научила.

Р.С. Благодарность спонсорам: Сибирскому Сбербанку, ЗАО "Барнаульская мельница", фирме "Лунария трейд", частному предприятию Юрия Ларина.

Виталий ДВОРЯНИН

И тут выскочил из засады Горбунов

Любопытный матч прошел в День России на барнаульском стадионе "Динамо". По традиции в этот праздник на футбольное поле вышла команда работников краевой администрации. На сей раз она выбрала в соперники сборную отделения Писенского филиала по Алтайскому краю и Сибирскому банку. Команды были примерно равны по силе, но в первом тайме пенсия-социал-банкиры. С 11-метрового штрафного удара начальник отдела лизинга Сибирского Банка Евгений Дорофеев угодили в штангу. Во втором тайме соперники краевой администрации все же свое взяли - Владимир Пузанов открыл счет. Окончательно испортить праздник исполнительный власти мог бы Михаил Петров, но заместитель председателя правления Сибирского банка не использовал выгоднейшую ситуацию, из-за чего после финального свистка даже самокритично обзавел себя... Бесчастных.

А в самой концовке пробил звездный час капитана команды "белого дома" Станислава Горбунова, который весь матч руководил игрой с бровки поля. Выскочив на газон на последней минуте игры, он умудрился за считанные секунды до финального свистка сравнять счет. По примеру знаменитого аргентинского форварда Габриэля Батистуты Станислава Петровича впору теперь величать не иначе как Горби-бол. Ведь именно так - Бати-гол - любовно кличет Батистуту болельщики за его бомбардирские качества.

СТАДИОН

"Селенгу" форсировали успешно, "Звезду" погасить не удалось

Вновь успешно выступили в выездном матче барнаульские динамовцы. В очередном туре первенства страны они обыграли в Улан-Уде местную "Селенгу" - 3:0. Менее удачливыми в гостях были рубиновские торпедовцы, проигравшие в Иркутске "Звезде" - 0:1.

Футболисты "Динамо" уже на 15-й минуте открыли счет - это сделал Олег Матюшев, а затем до конца тайма еще дважды огорчили хозяев поля. Два дриггола записали на свой счет Андрей Клименко и Григорий Дорошенко. Во втором тайме динамовцы уверенно контролировали ход игры, не допустили у

ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД

Команда	И	В	Н	П	О	М	О
1. "Металлург-Запсиб"	9	6	3	0	17-4	21	0
2. "Чкаловец-1936"	9	9	1	1	19-12	18	18
3. "Кузбасс-Динамо"	9	9	1	1	13-6	18	18
4. "Луч"	9	9	1	1	19-9	17	17
5. "Смена"	9	8	4	3	16-8	15	15
6. "Тюмень"	9	8	4	3	18-3	15	15
7. "Океан"	9	9	4	4	8-4	15	15
8. "Динамо"	9	9	4	4	8-3	15	15
9. "Амур"	9	8	4	3	11-5	14	14
10. "Иртыш"	9	8	3	4	8-5	12	12
11. "Звезда"	9	8	3	2	6-8	11	11
12. "Шахтер"	9	8	2	2	12-18	6	6
13. "Сибиряк"	9	7	1	1	11-7	17	17
14. "Торпедо-Аттрак"	9	0	1	0	3-7	3	3
15. "Чкаловец-Олимпик"	9	0	1	0	3-7	3	3
16. "Селенга"	8	0	0	0	2-24	0	0

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

УЧРЕДИТЕЛИ: краевой Совет народных депутатов, администрация Алтайского края и трудовой коллектив редакции

Главный редактор О.Н.ШЕВЧУК

Редакционная коллегия: А.С.АСТАХОВ, В.В.ДВОРЯНИН, А.С.ГЕРАСИМОВ (зам. главного редактора), Е.Н.ЖУКОВА (ответственный секретарь), И.Г.СЕМЬКИН, В.А.СИНОЛИЦ (первый зам. главного редактора).

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 656043, г.Барнаул, ул.Короленько, 105. Телефон для справок по редакции: 35-46-85. Телефон по рекламе: 23-34-78. E-mail: mail@ar.altai.ru Адрес в Интернете: www.ar.altairregion.ru Наш расчетный счет: Алтайский банк Сбербанка РФ, г. Барнаул, р/с 406028102020000209, к/с 301018102000000604, БИК 040173604 ИНН 2225003653 ОКПО 02905993, ОКОНХ 87100

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ «АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ»:

БИЙСК - Е.О. Жуклова - (8-24) 22-51-13; КУЛУНДА - Н.И.Гуртенко - (8-266) 22-4-63; ТАЛЬМЕНКА - Б.К.Рождаевский - (8-291) 2-76-93; КАМЕНЬ-НА-ОБИ - И.Н.Микуров - (8-214) 2-17-58; ПОСПЕЛИХА - Ю.С.Савельев - (8-256) 22-2-92; РУБЦОВСКОЕ - Л.Н.Стрижкин - (8-257) 4-64-48; РУБЦОВСКОЕ - Б.К.Рождаевский - (8-291) 2-76-93; ЯРОВОЕ - К.К.Сомов - (8-268) 4-32-55;

Газета зарегистрирована Започно-Сибирским региональным управлением Комитета РФ по печати. Регистрационное свидетельство №41 от 19.07.1995 г.

Исправление ошибок

ОБЕН. Восстанавливайте нарушенные связи, пытайтесь найти взаимопонимание с близкими. Энергия пригодится в делах ремонтных и саловых.

ТЕЛЕЦ. Напряженные дни у всех, кто связан с учебой. Запасайте знания впрок. Кстати, с этим, видимо, будут связаны и предстоящие расколы. Деловым людям пока лучше держать ушки на макушке.

БЛИЗНЕЦЫ. Общительность - сверх меры, желание перемен. Но суровый Сатурн призывает к спокойствию и терпению. Неплохо проявить заботу о собственном здоровье.

РАК. Есть шанс обрести делового или личного партнера, подумать о будущем союзе. Не стоит проявлять нездоровую любовь, иначе кто-то захочет познакомиться и в вашем деле. Конфиденциальная информация может выйти из-под контроля.

ЛЕВ. Найдите источник ценной информации и вы легко обретете свои капиталы, разберитесь в непонятной ситуации. Личное обаяние повлияет на нужных вам людей.

ДЕВА. Если уже не работает мозги, то можно нагрузить мышцы. Неудача придет легче, если вы выверетесь на природу или сделаете перестановку в квартире. Это даст чувство обновления.

ВЕСЫ. Многие будут стремиться вальс, но и там постарайтесь уходить от возможных конфликтов. Сейчас явно не в ваших интересах доказывать

вам, что вы правы. На горизонте - выходные знакомства, и от вас потребуется умение себя "поддерживать".

СКОРПИОН. Актуальная тема новых знаний: с ними связана дальнейшая финансовая стабильность. Понимание и поддержка найдется в кругу близких. Пока не стоит сетовать и слишком мельтешить на публике - упустите нечто более важное.

СТРЕЛЕЦ. Следует обратить внимание на состояние финансовых дел и подумать о том, как бы вывести их в порядок. Кое-что из прошлого сейчас можно повернуть себе на пользу и начать жизнь иначе.

КОЗЕРОГ. К вашей персоне многие явно неравнодушны, и это уже стимул для диалога. Неудача пройдет под знаком любви и притяжения к вам со стороны других лиц.

ВОДОЛЕЙ. Многие будут полагаться на влюбленность. Любая работа сейчас вам не в тягость и доставляет удовольствие. И пусть не всегда понимают близкие, зато вы, как никто, знаете, что необходимо сейчас и что пригодится в дальнейшем.

РЫБЫ. Пришло время подумать об удовольствиях и отдыхе: вы это заслужили. Фортуна приглашает поиграть с собой в рулетку, и почему бы не ответить на ее призы? Откажитесь от рутины и ощутите вкус какого-нибудь приключения.

Ольга ПОЛЬЩИКОВА

Смотрите, кто пришел

МУЗЫКА

Студенческий оркестр завалили цветами

Двухчасовым концертом завершил свой третий сезон студенческий оркестр русских народных инструментов АГУ под управлением Николая Корниенко.

Филармонический статус коллектива не освобождает его от главной задачи, которую ставил перед собой организатор оркестра заслуженный деятель искусств России, профессор Корниенко - совершенствовать исполнительское мастерство музыкантов, чтобы подготовить их к работе в профессиональных коллективах. Тут уж чем сложнее и насытнее будет творческая жизнь во студенчестве, тем больше шансов стать настоящим профессионалом. Вот почему в репертуаре оркестра самые разные произведения мирового репертуара: русская и зарубежная классика, сочинения современных композиторов, романсы и обработанные народные песни, виртуозные пьесы.

Оркестр играет не только в стенах филармонического концертного зала, он нередко выступает и за пределами краевого центра. В этом году, например, состоялся четыре гастрольных поездки.

На днях студенты-музыканты побывали в Заринске. Успех был потрясающий. Зрители завалили сцену цветами, наградили артистов такими горячими аплодисментами, какие нечасто выпадают на их долю. Восторженный прием публики, конечно, всегда вдохновляет, но оно ко многому и обязывает, не позволяя опускать планку ниже уже освоенной высоты. Это чувство и выступающие с оркестром солисты. А круг их с каждым разом становится шире. "Своими" стали, например, солистка театра музыкальной комедии Лариса Владимирова и заслуженный артист России Владимир Бакитов. Редкий концерт обходится без их участия. На сей раз с оркестром пел приглашенный из Солтонского района Виктор Яковлев. Имя этого солиста хорошо известно любителям му-

Древнерусская былина об Авдотье Язычковой (как она в Орду ходила к царю Татарскому вызволять из полена мужа, брата да сына) прозвучала в исполнении ведущей концерта Екатерины Шабалиной. Слушая ее, я подумала, как жаль, что все реже звучит со сцены поэтическое слово, тем более такое, наполненное высокими чувствами.

Екатерина Шабалина - не новичок на сцене. Много лет она сотрудничает с русским камерным оркестром Александра Кузнецова, была знакомом с Евгением Мравинским, который приглашал ее на свои концерты. Она представляет тот редкий тип исполнителя, который тяготеет к музыкальной теме, тонко чувствует материал и умеет преподнести его. За сцену восторгом принял сообщение Л.Корниенко, который является также и председателем Алтайского отделения Всероссийского музыкального общества, о присвоении Екатерине Шабалиной звания заслуженного деятеля Музыкального общества.

Когда отзвучала программа концерта, насцену вышел председатель краевого Совета народных депутатов Александр Назарчук и поблагодарил музыкантов за прекрасный вечер, за музыку, которую они дарят не только жителям краевого центра, но и сельчанам. "Поездки по краю - еще одно из достоинств коллектива", отметил Александр Григорьевич. - А заслуга Алтайского госуниверситета в том, что благодаря усилиям его администрации у нас появился еще один центр высокой культуры".

Назвучать поздравил Корниенко с награждением орденом Почета, состоявшимся накануне, а сразу вышел солистка оркестра Ольга Терехова. Что ж, учитель, воспитатель ученика, что было, у кого учиться. У Корниенко ученики есть.

КРАТКО

"Россию" отформатировали

Последний в крае рубиновский кинотеатр "Россия" в начале июня тоже распрощался с широким форматом.

Наноселод зрителям в течение месца демонстрировалось широкоеформатное кинолет, кажая из которых имела своих почитателей.

Рубиновчане в основном приходили на фильмы своей молодости. И это естественно, ведь уже 15 лет в нашей стране не производят кинокартины широкого формата.

Впрочем, для зрителей в привычном облике кинотеатра ничего не изменится. Старая аппаратура будет заменена современной, а полюбившиеся фильмы... Так ведь они есть и в обычном формате!

Людмила МАКОВЕЦКАЯ, г. Рубцовск.

Людмила ЕРМОЛИНА

"Ау, к вам клиент пришел!"

О толстичках заботятся белорусы

Сначала за мной заманили и ценами, я стала думать, из чего шить? Нужной ткани на платье (трикотаж однотонного бежевого или другого светлого тона) ни в одном ателье не оказалось. Там все больше предельно пестрые, цветные ткани, с блестящим и дорогим. Тонкой светлой плащечки на жакет тоже не обнаружили, несмотря на немалый выбор. Значит, надо отправляться в рейд по магазинам. Тут работница ателье стала меня предостерегать: во-первых, трикотаж их машины не берет, и мне нужно будет заказывать платье в ателье на рынке Докучаева, а во-вторых, какой материал я куплю, а то его тоже могут у меня не взять - "трудный в обработке". Оказывается, несмотря на обилие тканей в магазинах Барнаула, большая их часть "трудна в обработке, стягивается при прострачивании". По каким же критериям выбирать, чтобы не ошибиться, мне не сказали.

По той причине, обходя магазины, я чувствовала себя довольно неуверенно и никак не могла решиться что-то купить. Кто его знает, то это будет или не то? При этом продолжала с удивлением вспоминать, что в этих ателье ко мне, потенциальной клиентке, относились с большой прохладцей, никто не пы-

Субботний репорт

Ау, к вам клиент пришел!



ФОТО Е. НАЛИМОВА.

талься меня заманивать, не уговаривали сделать заказ и вообще внимание уделяли постольку-поскольку. Неужели они так хорошо живут, круглый год завалены заказами, что не боятся отфутболить очередного клиента?

В одном частном ателье, где не было ни души, за исключением двух работниц за столом заказов, уткнувшись в какой-то журнал, я никак не могла привлечь к себе их внимание. Пришлось даже немного покричать: "Ау, к вам клиент пришел!" На что женщины нехотя подняли головы и

Субботний репорт

Ау, к вам клиент пришел!

ла еще одно, любимого болотного цвета в мелкий белый цветочек. Удружил братушки-белорусы, пошили летние платья из трикотажных всех размеров вплоть до 62. На фирму "Милавица" и "Свитанок" я теперь готова молиться. Ведь и в прошлом году все лето проходила именно в их двух трикотажных платьях скромной, но кричащей расцветки и очень дешевой.

Увидев после долгих поисков знакомый силуэт и товарный знак "Свитанок", заволновалась. Но зря: именно в эту субботу в отделе был учт. Меня попросили прийти завтра, в воскресенье. Робкие просьбы немедленно вручить деньги за покупку "без сдачи" не помогли. "Не волнуйтесь, такие платья еще есть, приходите завтра в девять утра", - успокоили меня продавщицы.

Ночью спалось плохо, в глазах стояло веселенькое платье с веточками голубых цветов, на которое я сразу запала. Добравшись до нужного магазина в воскресенье удалось лишь к десяти утра. Светлого платья не было, его только что купили. Но тут продавщица вынесла из подсобки еще одно...

Вернулась домой с двойной покупкой. Стоимость двух готовых платьев оказалась меньше расходов на пошив одного женского жакета.

Переполненная благодарностью к производителям белорусского трикотажа, решила написать письмо в Минск и на фирму "Свитанок", пусть знают, как они нас, стальных женщин, выручают. А эту газету приложу в качестве доказательства.

НАБОР, ВЕРСТКА, ФОТОВЫВОД В КОМПЬЮТЕРНО-ИЗДАТЕЛЬСКОМ ЦЕНТРЕ РЕДАКЦИИ

Сдано в печать - в 15.00 Выход по графику - 17.30. Индекс 50300. ТИРАЖ 84.043 экз.

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу (тройной номер), субботу.

Отпечатано в ТИПП "Алтай" (ул. Короленько, 105) на бумаге АО "Солжискомбупринт".